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АНАЛІЗАТОРА ДО ОБЕРТАЛЬНИХ НАВАНТАЖЕНЬ  

У СЛАБОЗОРИХ УЧНІВ ОСНОВНОЇ ШКОЛИ 

 
Анотація. Досліджено показники стійкості вестибулярного аналізатора 

до обертальних навантажень у слабозорих учнів основної школи. Виявлено, що 
найкращі результати відхилення в ходьбі до та після обертань в кріслі Барані 
спостерігаються у школярів 10 класу, при цьому у дівчат вони, здебільшого, 
достовірно кращі, ніж у хлопців. 
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Вступ. Вестибулярний аналізатор є однією із основних сенсорних систем, 

що виконує функції збереження стійкості рівноваги тіла, координації рухів як у 
стані спокою, так і під час руху; забезпечення сприйняття інформації про 
положення, лінійні і кутові переміщення голови і тіла в просторі, прискорення 
чи сповільнення, які виникають у процесі прямолінійного чи обертального 
руху [6, 7, 9]. Він відіграє важливу роль в управлінні руховою діяльністю; 
розвитку фізичних якостей; орієнтуванні в просторі; формуванні рухових умінь 
і навичок, зорово-просторових уявлень; взаємодії інших сенсорних систем [2].  

Науковці [2, 6, 7, 9] відмічають, що на сучасному етапі розвитку 
суспільства, у зв’язку з виникненням та становленням нових сфер 
життєдіяльності людини висуваються підвищені вимоги до організму дітей, 
зокрема до їх вестибулярної сенсорної системи.  

У дітей з вадами зору вестибулярний аналізатор отримує додаткову 
інформацію від різних статорецепторів, інформує головний мозок про 
положення тіла у просторі відносно оточуючих предметів і, при необхідності, 
посилює статичну чутливість [4]. 

О. К. Моісеєнко, Ю. А. Горчанюк, Н. О. Пащенко [3] досліджували 
функціональний стан вестибулярного аналізатора у дітей дошкільного віку; 
I. P. Maslyak, L. Ye. Shesterova, I. A. Kuzmenko, T. M. Bala, M. A. Mameshina, 
N. V. Krivoruchko, V. O. Zhuk [8] – в учнів початкової та старшої школи; 
О. М. Заставна [1], O. Zagolski [10] – у дітей із порушеннями слуху; G. Zhou, 
Ja. R. Brodsky [11] – у спортсменів різних видів спорту. Разом з цим, робіт, 
присвячених дослідженню показників стійкості вестибулярного аналізатора у 
слабозорих учнів основної школи немає. 

Все вище викладене обґрунтовує актуальність дослідження. 
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Мета дослідження: визначити показники стійкості вестибулярного 
аналізатора у слабозорих учнів основної школи. 

Матеріал і методи дослідження. Дослідження проводилося на базі 
комунального закладу «Харківська спеціальна загальноосвітня школа-інтернат 
І–ІІІ ступенів № 12» Харківської обласної ради для дітей з вадами зору. В 
ньому прийняли участь 117 учнів основної школи.  

Методи дослідження: теоретичний аналіз і узагальнення наукової та 
методичної літератури, фізіологічні методи визначення стійкості вестибулярного 
аналізатора до обертальних навантажень та методи математичної статистики. 

Показники стійкості вестибулярного аналізатора до обертальних 
навантажень, за допомогою яких оцінювався функціональний стан 
вестибулярної сенсорної системи у слабозорих учнів основної школи 
визначалися за результатами відхилення в ходьбі до та після обертань в кріслі 
Барані. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Розглядаючи показники 
стійкості вестибулярного аналізатора до та після обертальних навантажень в 
кріслі Барані у слабозорих учнів основної школи, виявлено, що найкращі вони у 
школярів 10-го класу, вік яких 15–16 років.  

Порівняння результатів відхилення в ходьбі до та після обертань в кріслі 
Барані в учнів у статевому аспекті виявило, що у дівчат вони, здебільшого, 
достовірно (р˂0,001) кращі, ніж у хлопців. Виняток становлять показники 
вестибулярної стійкості після обертальних навантажень у школярів 6 і 8 класів, 
які у хлопців достовірно (р˂0,01–0,001) кращі, ніж у дівчат.  

Вважаємо, що відмінності в показниках стійкості вестибулярного 
аналізатора до та після обертальних навантажень хлопців і дівчат обумовлені 
більш швидким рефлекторним включенням пристосовних механізмів 
вестибулярного аналізатора до навантаження у дівчат, ніж у хлопців.  

Динаміка результатів відхилення в ходьбі до та після обертань в кріслі 
Барані у хлопців з віком свідчить про їх поліпшення. Відмінності в результатах 
статистично достовірні (р˂0,01–0,001). 

Аналізуючи показники вестибулярної стійкості до обертань в кріслі 
Барані у дівчат у віковому аспекті, виявлено, що з віком вони поліпшуються. 
Відмінності в показниках достовірні (р˂0,01–0,001). Вікова динаміка 
результатів відхилення в ходьбі після обертальних навантажень носить 
хвилеподібний характер. Відмінності в результатах, здебільшого, достовірні 
(р˂0,01–0,001), за винятком показників учениць 5 та 8 класів. 

У динаміці показників відхилення в ходьбі до та після обертань в кріслі 
Барані в учнів з віком спостерігаються відмінності. Це свідчить про фазність 
вікової динаміки стійкості вестибулярного аналізатора до обертальних 
навантажень. За даними Л. Є. Шестерової [5], зазначене пов’язано з періодом 
статевого дозрівання, коли відбувається різкий зріст та розвиток різних систем 
організму, що спричиняє деяку неузгодженість в їх діяльності.  

Порівнюючи показники відхилення в ходьбі до та після обертальних 
навантажень у школярів середніх класів з вадами зору, виявлено, що 
подразнення вестибулярного аналізатора обертальними навантаженнями в 
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кріслі Барані призвело до достовірного (р˂0,001) погіршення результатів як у 
хлопців, так і у дівчат.  

Після подразнення вестибулярного аналізатора 5-тикратним обертанням 
за 10 с в кріслі Барані результати відхилення в ходьбі, порівняно з показниками 
до вестибулярного навантаження, суттєво погіршилися. Механізм впливу 
вестибулярного подразнення на стійкість вестибулярного аналізатора можна 
пояснити виходячи із закономірностей розвитку нервової системи та взаємодії 
нервових центрів. При вестибулярному подразненні, що виникає в корковому 
його представництві, домінантний осередок збудження за законом негативної 
індукції знижує збудливість рухових центрів, гальмує імпульси, що надходять в 
кору головного мозку з інших аналізаторів, що призводить до зниження 
стійкості. 

Висновки.  

1. Найкращі показники стійкості вестибулярного аналізатора до та після 
обертальних навантажень спостерігаються у слабозорих учнів 10 класу. 

2. Результати відхилення в ходьбі як до, так і після обертань в кріслі 
Барані, здебільшого, достовірно кращі у дівчат, ніж у хлопців. 

3. Показники вестибулярної стійкості до обертальних навантажень в 
кріслі Барані у слабозорих учнів 15–16 років з віком поліпшуються; після 
обертальних навантажень – у хлопців поліпшуються, у дівчат змінюються 
різноспрямовано. 

Перспективи подальших досліджень: дослідження показників інших 
функцій сенсорних систем у слабозорих учнів основної школи. 
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